

書名：《北宋三大文人集團》

作者：王水照

出版：上海古籍出版社

出版日期：2021年7月

頁數：477頁

從問學者到治學者，手握韁繩，駕著“授課，研究，撰稿”的三駕馬車獨自前行，筆路藍縷以求心中所志之道。如此積蓄數十年，不斷打磨成型的《北宋三大文人集團》，即為王水照先生在這條漫漫長路上登覽觀眺、隨足力所到揮灑而成的遊記。

全書共分為序論，正文三章，結束語五個部分。就架構而言，本書以北宋文學史的發展脈絡為伏綫，將觀察視角聚焦於三大文人集團的生成、構造與接續，繪製出北宋士人嚶鳴求友、詩酒唱和的長卷圖軸，是一部結構謹嚴、環環相扣的專題著作。而千里江山亦可移步換景，全書各部拆分來看，亦是獨立成篇的學術論文。從讀書法而言，我們未必不可仿蘇東坡“八面受敵之法”，化整為散，從各個專題中尋找學術富礦，一窺治學門徑。

序論開宗明義，以北宋社會崇統思潮和結盟思想為背景，從廣泛意義上“以交往為聯結紐帶的文學群體”中，提出“文人集團”這一具有特殊內涵與外延的概念。具體來說，“北宋文人集團”是一種發展層次高、輻射影響大的文人群體，以其系列性區別於師弟單綫相傳、色彩單一、規模有限的學緣關係；以其文學性區分於前代以政治、文化、學術性質壓倒文學色彩的文人集團；又以其自覺性區別於依附皇室貴族、自主性有限的文人群體。換而言之，它的成立必須由文人士大夫為主導。核心成員在“文章盟主”自期下，往往強烈表達出對文學發展方向的自覺把控和對後繼人才培育的責任意識。於是，在概念的層層界定之下，錢、歐、蘇三大“文人集團”脫穎而出，成為北宋時期一種具有獨立考察價值的、延續性的文學現象。

其中，地域文化、景觀與文學是總揆錢幕僚佐文人集團的關鍵所在。如果說黃塵泥濘與逼仄喧囂可概括失意者們的汴京，則名花、古跡與榮休生活會喚起北宋人對“洛陽”最美好的想象。在這一積澱深厚的地理舞臺上，相公錢惟演充當“沙龍”主人，謝絳實際主盟，梅堯臣、尹洙、歐陽修為骨幹，繼而環繞以僚佐幕士與當地國子監生。衆人在風花雪月、詩酒文章的“閒暇”之中揮灑筆墨，贏取聲譽，也為日後“歐門”的形成打下了基礎。王先生就地域文化入手，拈出人文景觀與自然景觀兩端，對洛陽園林及種植於其中的牡丹、綠竹等標誌性景觀做出了重點分析（參見第一章第二節）。其中，園林作為傳統文人雅集的活動空間，早已是古都洛陽久負盛名的風景綫。它既提供“前賢時流所共同營造的文化氛圍”（頁74），又等待錢幕諸君子在流連遊賞中為之賦予新的價值。洛陽的牡丹、名園或許終有凋零殘頹之日，但它们作為一種文化景觀卻長存於文字之中，作為詩文酬唱的觸媒與精神遺跡的物質載體，在舊壁題詠與後日追憶的反復激發中，醞釀出獨屬於宋代的文化記憶和詩歌意象。此外，“景觀”又會生發出各種子課題和精巧的“小題目”：如洛陽人的賞花活動與歐梅詩中的牡丹意象（頁76—81）；《龍門之遊和兩登嵩山的文化內涵》一小節（頁86—93）則從旅遊文化與文學入手，極寫歐、梅、尹諸人“訪僧問道、尋古覓碑、談詩論文”的“文人之遊”，為錢幕僚佐文學群體勾出頗上三毫，選題雖小而巧，具知秋窺豹之效。

制度、社交網絡、空間與文學活動的切入視角同樣引人注目。與錢幕中顯著的“地方長官—幕僚”機制相比，歐門的組建及發揮重要影響力的基點更依賴於嘉祐二年貢舉事件和由此形成的同年進士集團。書中這一章節的論述，選擇以相當大的篇幅圍繞科舉制度展開，從排擯“太學體”這一具體問題入手，分析宋代科舉制度與古文運動、文體文風改革的內在聯繫。同時，從士人社交網絡與文學發展的角度來看，歐門成員以嘉祐進士，錢幕舊友，歐氏學生為基礎，儘管品流駁雜，結構鬆散，卻網羅了曾鞏、王安石、蘇軾等文壇巨星。著者先抽繹梳理歐、曾、王、蘇等人“座主—門生”式的師友關係，又不憚繁瑣，極力考證同年進士成員與集團核心人物的交遊關係，引出歐陽修“託付斯文”的平生夙願與對繼任者的自覺選擇，也自然導向了歐門與蘇門之間的內在聯繫性和延續

性。在結構謹嚴、分析細密的第二章中，筆者尤為喜愛《“鎖院”詩歌唱和的文學活動》一節。王先生從詳析禮部貢舉“鎖院”制度出發，將目光凝縮於“尚書省東廂”這一閉鎖空間和特殊場所，以五十日鎖院制度下的文學產物“禮部唱和集”（已佚）為基礎，從歐陽修、梅堯臣、王珪等人文集中搜集相關材料，最大限度地還原了這場開啟元祐唱和先聲、堪稱風雅盛事的試院文會。文中涉及唐宋科舉風俗、制度運行過程、歐梅心態比較、“從和詩到和韻”文學現象等豐富話題，其研究方法與論述過程，已毫無疑問地成為了制度、空間與文學活動研究的經典範式。

就文學而論文學，本書在研究北宋文學風潮、諸作家文學活動與文人心態，乃至具體的文學發展規律、詩詞文創作機制等方面，都堪稱當行本色。接下來，筆者將談一談王先生在文本分析層面提供給我們的方法與思路。

首先是重視宋詩（詞）的群體風格和交互影響。在《宋詩新貌的孕育》一節中，著者強調，文學創作雖主要基於作家自身內心情感世界和創作個性表現而成，但也必然受制於接受和欣賞的一方。在“作者—文本—讀者”關係的交融中，個人風格“正是在接受朋輩們的讚許、商榷、碰撞和反饋中日趨鮮明和強化，並從而擴大影響，衍為宋詩的群體風格”（第 102 頁語）。於是，原詩與和詩、原文與和詩的交互關係得到了重視和強調。此觀念推廣至詞學領域，又成就了第三章中論《蘇門的詞評和詞作》、秦觀《千秋歲》與蘇門和韻詞的創作等精彩論述。研究者們在文本分析過程中，須特別關注同一作者或多名作者用不同文體，通過改寫、移植、唱和等形式，書寫同一內容或主題的現象。對此，尋找關聯作品並對之進行詩文、詩詞兩兩比勘的做法就顯得十分重要。書中論歐陽修評梅詩的部分頗為有趣。王先生指出，“歐陽修之所以能對梅詩平淡雋永的詩風有如此深切的把握，原因之一恰恰來自他相對於梅的異質性的藝術個性”。這一“詩風相異或對立的作家之間，有時反而能彼此傾倒，互相賞識”的現象（同時，為批評者所激賞的部分往往不是作者平生自負之處，由此又引出接受美學中評賞和理解的距離問題），以及詩歌“平淡說”“窮而後工論”，均為經久不衰且依然值得思考的文學批評論題。

再是推尋各文體間的內在關聯（其中隱含了對“以文為詩”“以詩為詞”等

文學現象的觀察)。於跨文體創作的比較,書中所示案例有謝絳《遊嵩山寄梅殿丞書》與梅堯臣《希深惠書……因誦而韻之》;歐陽修《醉翁亭記》與梅堯臣《寄題滁州醉翁亭》、《伐樹記》與《尹師魯治第伐樗》詩的對比。於創作主體的自覺反省,則特別關注歐陽修對古文寫作的錘煉(參見第二章第二節、第四節、第五節)。在此話題中,寫作者對自身作品的“改訂”“刪削”和“重寫”現象尤為引人入勝。文中對於歐氏《尹師魯墓志銘》、《范文正公神道碑》、《瀧岡阡表》等文的分析極為精當,“不畏先生嗔,卻怕後生笑”的歐陽修作為一個絕好案例,為信息不對稱的文本接受者揭示了寫作者隱於幕後的心態動機與創作過程。

三是廣泛利用前人詩話、文話成果以尋找問題點。書中對前人詩話、文話中各式評點、議論、公案的拈取利用,不僅限於宋人筆記,更廣泛採取了明清以來的詩學、詞學、文章學著作。王先生從浩瀚文海中搜集問題,讓後學者不禁感歎,有價值的學術論題的提煉,絕非一朝一夕之功。很多具體的文學判斷,如歐陽修對梅堯臣“縣古”一聯的繼承(頁109),錢惟演洛陽詩風的轉變(頁85),歐梅二人共同學韓的事實……既是對前人詩話、文話談藝成果的發掘,也是反復打磨后的深思獨得。只有從一絲不苟的文本細讀出發,纔能於字詞、句法、風格等細節層面見微知著,體察文人間的切磋、競技與學習的微妙心理,捕捉宋代文學發展脈絡下的暗流湧動。

當然,關於結束語中令人惆悵的“後蘇東坡時代”,也引起了筆者對於“文人集團”的生成、發展及其內在困境之思考。

主盟文壇,衆星拱之是一個有力的隱喻,暗示了文人集團所內含的競爭性、戰鬥性和主從關係。如歐梅、蘇黃以文為戰,逞才使氣,在詩文唱和中往往強調戰爭的比喻:如書中所引歐陽修“不戰先自卻,雖奔未甘降”(《讀蟠桃詩寄子美》),“嗟吾譬馳車,而失左右驂。勍敵嘗壓壘,羸兵當戒嚴”(《讀梅氏詩有感示徐生》)等詩,黃庭堅《子瞻詩句妙一世乃云效庭堅體……》更是典型。上述以戰爭為喻的語言表現,以及“付子斯文”“宗主”“嫡嗣”等言說方式,都暗示著政治權力在隱喻背後和現實世界中的存在。這就拋出了另一個問題:如果一代盟主無法身居高位、掌握政治上的話語權,如果一紙盟誓不能倚仗制

度的威權，以號令的形式發出，則真正具備廣泛影響力的盟會是否還能成立？這是蘇門學士風流雲散之後，留給我們的一個必須思考的問題。

在“北宋三大文人集團”的基礎上，我們可繼續沿著這一思路，去尋找元祐時代後的類似文化現象（隱藏在歐蘇背後，具有同等重要性的“王門”也值得注意）。然而，或由文獻不足徵故，或由歷史“像淘氣搗亂的小孩子”故（錢鍾書《七綴集》中語），這一現象在時代的驚變之下日漸式微而越來越難以捕捉。正如《結束語：後蘇東坡時代》所言，文壇的形成和盟主的出現不由人為刻意製造而誕生。凝聚於蘇軾個人文學才能和性格魅力之下的蘇門，儼然已是“文人集團”自主發展的範例與最高階段。遺憾的是，隨著蘇軾的離世，這一文學史上此起彼伏的結盟高潮逐漸退去。後續地方性的文學群體，或由政治環境壓迫、成員才能有限、盟主號召不足等緣故，未能獲得全國性的文學影響力。終宋之一代，再不見嘉祐、元祐時期如此星光璀璨、冠蓋雲集的文壇盛況。

文學與政治的關係離合牽動著一時代的文學風貌，文人群體與政治的關係變遷也常常帶來戲劇性的歷史效果。文人近之則為幕中之客，卻不免流於平庸作品的批量製造，乃至陷入朋黨相爭的泥淖，彻底失去文學者的初心。遠之則閒居鄉里，結社論詩，由中央官僚轉化為地方鄉紳。癡心詩文的寫作者形象不斷出現在地域文學史的敘述中，但唯我獨尊式的一代文宗卻再難誕降。更何況，當詩文創作被視為一種“閒工夫”或“敲門磚”之後，傳付斯文的使命也自然不再成為南宋士大夫們念茲在茲的事物了。似乎很難做出選擇，文人騷客們是應該繼續執起文章乃“經國之大業，不朽之盛事”的大纛以爭奪陣地；還是毅然放棄“文會忝予盟，詩壇推子將”的浩大声勢，轉而以“澗溪沼沚之毛，蘋蘩蕪藻之菜”為薦，優遊於師友酬唱、切磋琢磨的一方自得天地？朱熹曾無不惋惜地談及，“元祐時有無限事合理會，諸公卻盡日唱和而已。”朱熹心上的“無限事”，難說是政治上事、文學上事，還是道理上事，則“文人集團”究竟應該做什麼事，往什麼方向發展，在南宋已然出現了更多新的可能。

錢鍾書先生在《七綴集》中寫道：“在歷史過程裏，事物的發生和發展往往跟我們鬧彆扭，惡作劇，推翻了我們定下的鐵案，塗抹了我們畫出的藍圖，給我們的不透風、不漏水的嚴密理論系統擱上大大小小的窟窿。”在文學史研究過

程中，我們既不該摧折歷史無常的本性，也不應失去尋求解釋的信心。畢竟，在越是瑣碎混亂，千頭萬緒的歷史、文學現象中，就越是需要研究者銳利的眼光、精巧的框架與富有膽識的概括力。

無論如何，以某時代“文人集團”的產生、消亡與變貌入手，探討一時代文學之起伏、離合與特徵，仍是一個富有解釋力的研究視角，經得起後來的研究者們從社會文化、政治、學術等各種層面著手繼續考察。儘管它不能帶來一個可以一勞永逸、無限複製的闡釋方法，卻指出了在信息量龐雜的長時段文學史研究、文學現象觀察中綱舉目張的向上一路。即便跳出“文人集團”的框架，本書也為我們展現了內部研究與外部研究無間然的結合，提供了許多類型豐富、延展性強的好題目。其中不少話題，在距成稿三十餘年的今日仍見影響、效仿。這既是王先生文章、論文選題生命力的體現，也向問學者提示了萬變不離其宗的作文法門。

(作者：復旦大學中文系博士生 麥嘉倩)